

ОТЗЫВ

на диссертацию **Сорокотягиной Владимеры Леонидовны** на тему **«Методические подходы к развитию риск-менеджмента в управлении предприятиями»**, представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент)

Сорокотягина Владимира Леонидовна в 2015 году окончила Донецкий государственный университет управления с присвоением ей квалификации (степени) специалиста по специальности «Финансы и кредит». В период 2017-2020 гг. обучалась на очной форме в аспирантуре ГОУ ВПО «ДОНЕЦКАЯ АКАДЕМИЯ УПРАВЛЕНИЯ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ГЛАВЕ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ».

Свою трудовую деятельность Сорокотягина В.Л. начала с 2018 года и на сегодняшний день является преподавателем кафедры финансов ГОУ ВПО «ДОНЕЦКАЯ АКАДЕМИЯ УПРАВЛЕНИЯ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ГЛАВЕ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ».

В рамках научно-исследовательской темы кафедры финансов ГОУ ВПО «ДОНЕЦКАЯ АКАДЕМИЯ УПРАВЛЕНИЯ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ГЛАВЕ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ» «Совершенствование теоретических основ финансового управления экономикой» (номер государственного учета НИОКТР от 25.04.2019 № 0119D000078) автором разрабатываются методические подходы к развитию риск-менеджмента в управлении предприятиями, в рамках которых предложен концептуальный подход к развитию риск-менеджмента предприятий в Донецкой Народной Республике, усовершенствована модель структурирования предприятий по уровню экономического риска, а также обоснован научно-методический подход к государственному регулированию риск-менеджмента предприятий.

Во время работы над диссертацией Сорокотягина В.Л. проявила себя как специалист, способный решать научные задачи, связанные с развитием риск-менеджмента предприятий. Результаты проведенного исследования показывают, что поставленная автором цель относительно комплексного обоснования научно-методических основ и практических рекомендаций по развитию риск-менеджмента была достигнута с помощью научных методов, что обеспечило получение новых научно обоснованных выводов.

Автором предложен концептуальный подход к развитию риск-менеджмента предприятий, который определяет основные направления

формирования и развития риск-менеджмента, устанавливает цели и принципы, а также факторы внешнего и внутреннего влияния на развитие риск-менеджмента, выделяет внутренние и внешние направления реализации данного подхода, а также устанавливает ожидаемый результат от его реализации. Также в рамках концептуального подхода к развитию риск-менеджмента предприятий предложен организационно-экономический механизм риск-менеджмента предприятий, который может служить базой управления рисками на микро- и макроуровнях, тем самым повышая оперативность данного процесса, а также качество принимаемых управленческих решений в сфере риск-менеджмента.

Усовершенствована модель структурирования предприятий по уровню экономических рисков на основе формирования векторов граничных значений, которая позволяет выявить как уровень экономического риска предприятия в целом, так и его частные критерии. Применение данной модели позволяет распределить предприятия по уровню экономического риска для обоснования принятия управленческих решений. Кроме того, использование данной модели на практике позволит своевременно наладить грамотное управление на слабом предприятии, подверженном влиянию различных видов рисков, и, следовательно, сделает возможным его дальнейшее функционирование и развитие.

Особого внимания заслуживает научно-методический подход к государственному регулированию риск-менеджмента, включающий разработку государственного стандарта риск-менеджмента, который устанавливает цели, принципы и формы государственной поддержки предприятий, а также ресурсное обеспечение регулирования риск-менеджмента предприятий. Реализация данного научно-методического подхода позволяет обеспечить повышение инновационно-инвестиционной привлекательности предприятий, совершенствование их организационно-технического уровня, а также достижение социального и бюджетного эффекта.

Дальнейшее развитие в диссертации получили теоретико-методические подходы к развитию риск-менеджмента в управлении предприятиями за счет уточнения различий в трактовке понятий «менеджмент» и «управление», заключающихся в отличительных сущностных характеристиках категорий – «менеджмент», в отличие от «управления», направлен на создание самоорганизующейся системы, способной развиваться в любых условиях путем грамотного распределения и использования ресурсов.

Также на основе анализа состояния риск-менеджмента на предприятиях Донецкой Народной Республики сформирован

институциональный подход к риск-менеджменту предприятий, который направлен на тесную интеграцию органов власти, образовательных учреждений и предприятий всех форм собственности. Применение институционального подхода является оптимальным решением при управлении рисками предприятий, поскольку учитывает все составляющие риск-менеджмента и в случае его реализации достигается экономический, бюджетный, а также социальный эффект.

Полученные Сорокотягиной В.Л. основные результаты и выводы, а также выделенные научные положения имеют высокую степень обоснованности за счет проведенного глубокого анализа и систематизации научной литературы по проблемам в сфере развития риск-менеджмента с применением общенаучных и специальных методов познания.

Отдельного внимания заслуживает практическое значение полученных результатов, которое заключается в доведении теоретических и научно-методических положений, выводов и обобщений, представленных в диссертации, до уровня конкретных предложений и рекомендаций по развитию риск-менеджмента предприятий.

Результаты исследований апробированы на государственном уровне, в частности научно-методический подход к государственному регулированию риск-менеджмента предприятий предложен к внедрению в деятельность Министерства экономического развития Донецкой Народной Республики.

Отдельные положения исследования, а именно модель структурирования предприятий по уровню экономических рисков, которая позволила идентифицировать проблемы и сформировать соответствующие направления развития системы риск-менеджмента предприятия, использованы в деятельности Общества с ограниченной ответственностью «ПИК ПРОМ».

Результаты исследований внедрены в учебный процесс ГОУ ВПО «ДОНЕЦКАЯ АКАДЕМИЯ УПРАВЛЕНИЯ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ГЛАВЕ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ» при преподавании учебных дисциплин «Корпоративный риск-менеджмент», «Финансы организаций», «Финансовый менеджмент», «Финансовый менеджмент (продвинутый уровень)».

По теме диссертации Сорокотягиной В.Л. опубликованы 25 научных работ, в том числе: 11 статей в рецензируемых научных изданиях, 14 работ апробационного характера. Общий объем публикаций 7,38 п.л., из них 7,00 п.л. принадлежат лично автору. Опубликованные автором работы отражают основное содержание диссертации.

Представленная диссертация Сорокотягиной Владимеры Леонидовны на тему «Методические подходы к развитию риск-менеджмента в управлении предприятиями» соответствует требованиям п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Научный руководитель
кандидат экономических наук,
доцент, доцент кафедры финансов
ГОУ ВПО «ДОНЕЦКАЯ АКАДЕМИЯ
УПРАВЛЕНИЯ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ГЛАВЕ ДОНЕЦКОЙ
НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ»



Ю.А. Филиппова

Подпись заверяю:
начальник отдела кадров
ГОУ ВПО «ДОНЕЦКАЯ АКАДЕМИЯ
УПРАВЛЕНИЯ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ГЛАВЕ ДОНЕЦКОЙ
НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ»



Т.А. Богачева